

大四女生

■ 快报记者 孙兰兰

“保研的人过着猪一样的生活,找工作的人过着狗一样的生活,考研的人过着猪狗不如的生活。”几年前,大学校园里就开始流行这样一句话。今年这个格外寒冷的冬季,就业形势变得更加严峻,大四的生活,也变得滋味格外复杂。

毛广琴、李玉容、胡静,四年前,彼此并不相识的她们,从徐州老家考入南京林业大学机械电子工程学院,被编入同一个班,又非常有缘分地住进了同一个宿舍。面对即将来临的毕业现实,三名要好的女孩,面临着各自不同的选择。

毕业在即,求职、保研、考研 一个宿舍三个人各有各活法



在用人单位摊位前“碰运气”的大四女生们

毛广琴: 宿舍里唯一找工作的女生

“我的年纪比她们都大,84年出生的,9岁才上小学一年级。今年大学毕业的时候我都已经25岁了,如果再去读三年研究生,出来28岁才找工作,太老了!” ——毛广琴

联系到毛广琴的时候,她已经回徐州老家一个多月了。其他同学1月12日才放假离校,7日,她独自一人提前回家了。

她想早点回去,看看徐州有没有什么机会。

“我们宿舍六个女生,只有我一个出来找工作了。其余,一个保研,四个考研。我反倒成了孤军奋战的那一个。”毛广琴的声音听起来有一些疲惫。她的同学告诉记者,她是个很开朗的女生,乐观的态度也常常影响着身边的其他人。不过,谈到找工作,电话那头传过来的声音并不快乐。

身为班长,毛广琴的学习成绩很不错。不过,在周围同学纷纷以读研为目标时,她却一门心思只想找工作,丝毫没有继续读下去的打算,即使朋友问她,如果有保研机会读不读,她都坚决地说不。

“我的年纪比她们都大,84年出生的,9岁才上小学一年级。今年大学毕业的时候我都已经25岁了,如果再去读三年研究生,出来28岁才找工作,太老了!”毛广琴在家里是老幺,哥哥姐姐和她年纪相差挺大,早就有了自己的生活,她没有一般老幺恃宠而骄的感觉,反而老觉得自己是家里的最后一个负担,希望赶紧有能力独立,不要再花家里的钱,让辛苦了一辈子的爸妈,不用再为儿女操心。

毛广琴读的是机械电子专业,班长的身份,目前看来还没有给她带来什么优势;倒是女生的身份,让她觉得困难重重。大二、大三的时候,就听学姐们讲过,这个专业的女生就业比较难。去年11月份起,毛广琴也开始找工作了,才发现用人单位确实有“性别歧视”,读文科的女生,机会还比较多一些;理工科,特别是机械电子类,很多招聘启事上面都直接注明只招男性。“有的虽然没有明讲,但是看你是女生,递过去的材料看都不看,就扔旁边去了。”

两个多月来,大大小小的招聘会已经参加了好几次。有国展中心规模最大的那次,有本校的,有外校的……简历成本不低,一份就要十几元至几十元。不能遍地撒网,漫无目的。她都是有针对性地、看准了再投。就这样,也投出去了十几份;到现在为止,只有两家有回音,接到了面试通知,去了一家,觉得并不合适;另一家,面试的时间还很不凑巧地与学校安排的实习时间冲突,结果没去成。

在各大网站上投出去的电子简历,更是不计其数。然而全都石沉大海。

班里30名同学,到现在只有两三个人的工作有了着落,还都是男生。虽然离毕业还有整整一个学期,但现实的压力,让毛广琴难免有点心急。“其实我们这个专业,实际应用还是很广泛的,但我们是林业大学,来招聘的单位一般都是林业、木材家具之类的。”年后她打算扩大范围,多到校外去寻求机会。

不过,看到媒体上说,由于就业压力大,大四女生出现“急嫁族”,提出“找个好工作,不如找个好老公”。毛广琴还是无法理解。“这应该是极个别现象吧,至少我身边好像没有女生这么想,顶多平时开玩笑随口说说。现在的女孩子,还是比较独立的。”

李玉容

年年第一才换来“猪”的生活

“他们都说我过上了猪一样的生活,其实哪有啊,还不是和以前一样,天天早上,考研的同学六点半起床,我到七点钟也就起来了。忙着功课,去图书馆,忙着家教。” ——李玉容

“他们都说我过上了猪一样的生活,其实哪有啊,还不是和以前一样,天天早上,考研的同学六点半起床,我到七点钟也就起来了。忙着功课,去图书馆,忙着家教。”李玉容忍不住对着记者“抱怨”。甚至,她连下个学期的每周计划,都已经有了安排。

当然,忙归忙,至少心理上,现在她确实可以做一只无忧无虑的“快乐猪”。和同学相比,她不需要为找工作操心,也不需要为考研读得天昏地暗。

想过“猪”的轻松生活,并不容易,是几年的努力换来的。保送读研的门槛很高,最重要的是学习。从大一一开始,李玉容就一直稳稳当地保持着全班第一的好成绩。所以,大三结束的时候,几个学期的成绩一加,她已经知道自己保研很有希望。

李玉容很会规划自己的生活。大一结束的暑假期间,她开始利用课余时间打工,找了份家教。之后一做就坚持了三年。“我挺喜欢这份工作的,女生比较有耐心嘛。看着自己辅导的孩子成绩提高,很有成就感,另一方面,也可以挣点钱。”

最多的时候,她同时兼了三份家教,一个星期七天,有五天要去上课。“以前每天都和同学一起去上晚自习,后来根本没空,只有星期天可以去图书馆看看书。平时只能抽时间复习自己的功课。”

有段时间,她也觉得压力特别大。

大三上学期结束的时候,家教带的几个孩子快考试了,家长要求增加辅导时间再突击一下,几乎每天都得去;同时,自己也面临着期末考。很多事情全赶一块了,协调不过来。她觉得挺累,很急。“我想,这次考试肯定完了,复习得也不充分。说不定保研的事要黄。”后来想想,万一不能保送也没什么,就自己考吧。这么一想,倒轻松了;结果,反倒考得还不错。

去年10月,李玉容顺利拿到保研资格,与学校签下协议。从此,成为同学最羡慕的人。不过,她的生活仍然安排得满满当当,家教工作、去图书馆……习惯了早起读书;用奖学金买了台电脑,但也没有成天泡在上面。“并不是说保研就一切OK,如果学习成绩掉下来,同样会被取消保送资格。”此外,还有很重要的毕业设计。放寒假之前,李玉容已经与指导老师联系过,下个学期,每周要做多少进度,都已经排好表格。依然会很忙碌。“但心理上,确实没有任何压力了,很轻松。主要在为我的研究生生活做准备。”

在家里排行老大的李玉容,在宿舍里,也很有老大的范儿。好姐妹胡静参加研究生考试,放假了她也不回家,留在学校,陪着胡静考完;毛广琴找工作,她也和好友一起去挤招聘会。“就是在我们学校对面国际会展中心的那一场,那个阵势,远远看过去太恐怖了,天啊,怎么会这么多人!”她庆幸,自己暂时还用不用面对这些。

胡静:

为考研,剪成短发断了恋爱

“其实,考研的人也许是最没有方向的。我们当中大多数人,根本不知道自己究竟要选择什么样的路。” ——胡静

1月11日,胡静考完了最后一门研究生考试。

在巨大的就业压力之下,考研倒成了他们班女生的毕业选择中比例最高的。全班30个同学,9个女生,除了一名保研的,有5名女生在考研,占到了一大半。“各有各的想法吧,有的是家里逼着要考,有的可能是想暂时躲一躲就业的压力,有的呢,看大家都在考,就随大流吧。上很好,考不上就去找工作,也没什么损失。”胡静说,她是真的想再多读几年书。

大学里,工科的女孩子在功课上承受的压力很大,在文科女生吟诵风花雪月、忙着与外系男生联谊时,她们面对的却是一堆堆枯燥乏味又无比繁复的公式和图纸。

胡静更头疼:高中时她学的明明是文科,考大学的时候稀里糊涂就报了机械电子。“我也不知道怎么回事,这个专业当时竟然是文理兼收的。”毕竟

高中基础不同,刚进校门,物理、高数这些理科课程让她吃尽苦头。经过一年的努力,功课总算跟上了,还渐渐学出了兴趣。

大三上学期,她有了考研的想法。但是考虑到家里的经济负担,一度打算放弃。后来,家里人知道了,很支持她继续读下去。“所以到了大三结束的那个暑假,我才开始准备。”整个暑假,她都呆在了南京,上考研辅导班。“感觉像是回到了高三考大学的日子,每天除了读书还是读书,没有周末,也没有其他娱乐。”只有星期二的晚上,可以偶尔放松一下。因为她喜欢在学校的图书馆里上自习,而这一天,图书馆闭馆。有段时间,学习压力太大,一向倒头就能睡着的胡静,竟然开始失眠。心理调整了很长时间,状态才恢复过来。

3个女孩的不同发型,似乎也与他们不同的选择存在着某种联系。毛广琴是成熟的卷发;李玉容还保留着学生的“清汤挂面”;而大四一开学,胡静从小留到大的一头长发给剪了。

“心疼也没办法。长发打理起来太麻烦,每天要扎起来,洗头浪费的时间都比别人多一些。”胡静索性剪得短短的,早上起来,随便梳两下就能出门了。为了考研,她甚至和男朋友分了手。“也不能完全这么说,只是一部分原因吧。我们以前是高中同学,考上大学后不在一个城市,本来就聚少离多,难得见面。他打算毕业了就工作的,我还想读研究生。当时一门心思复习考试,其他什么都没精力想了。”觉得谈恋爱都浪费时间,渐渐就断了。

忙碌了这么久,现在一下子全都考完了,闲下来,反倒不适应了。回到家这几天,胡静除了帮妈妈做家务,到亲戚家喝喝酒,其余时间,好像大多数就用来看电视了。早上,不用五六点钟爬起来背英语;晚上,不用上自习到深夜。突然间,却觉得对自己的未来迷茫了。

“其实,考研的人也许是最没有方向的。我们当中大多数人,根本不知道自己究竟要选择什么样的路。”胡静觉得自己考得不太理想。研究生考试的成绩,要等到3月份才知道结果。痛苦等待的这两个月,也许得先考虑考虑求职的事了,做读书,工作两手准备。

“前面光是忙着考试,求职简历材料什么的,一点也没有准备。”之前听毛广琴提过,今年工作不好找,胡静心里也有点慌,但是眼下什么也做不了。“春节呆在家里,上网不方便,信息也不灵通。”她打算过完年,早点回学校,听说年后有几场大型招聘会,学校里也会有一些单位来招人。

最好的结果,当然是顺利考上。那么,一切迷茫也将随之结束,或是延期至三年之后。



大四女生在为考研作最后冲刺



家教是“保研女生”讨生活的主要方式